

Молокане Тамбовщины: история и современность (по материалам экспедиции в Тамбовскую область в 2017 году)

Научный руководитель – Симонов Вениамин Владимирович

Фролов Дмитрий Игоревич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории Церкви, Москва, Россия

E-mail: forestsmail@mail.ru

Тамбовская губерния во второй половине XVIII века стала местом формирования двух крупных антицерковных движений: духоборчества и молоканства. Молоканство в свою очередь стало крупнейшим в Российской империи народным квазипротестантским (если такая терминология уместна) движением, насчитывавшим сотни тысяч сторонников в XIX-начале XX века.

Формирование молоканства в отечественной историографии традиционно принято относить к 60-70-м годам XVIII века и связывать с именем Семена Уклеина - дворцового крестьянина села Уварова Тамбовской губернии. Однако генезис самого явления молоканства до сих пор остается дискуссионной темой. Несмотря на дискуссионность вопроса о происхождении молоканства, очевидно, что уже в XIX веке это движение становится самой крупной народной «сектой» Российской империи и самой вредной сектой для Тамбовских архиереев. Однако уже во второй половине XIX века в молоканстве намечается серьезный кризис, что отмечают как, сами молокане, так и Святейший Синод. Но фоне это кризиса происходит и борьба с таким новым явлением, как баптизм, который находит молоканство прекрасной почвой для проповеди.

Попытки унификации учения, модернизации, создания союзов, продолжающиеся с 1905 по 1930 годы, но остаются тщетными. Отсутствие единого учения и духовного образования, борьба молодого и старшего поколения в патриархальной общине - все это не позволяет молоканству пережить испытания даже первой половины XX века.

В начале XXI века в Тамбовской области сохранилось только три малых молоканских общины: в Тамбове, Уварово, Рассказово. В других когда-то крупных "молоканских" населенных пунктах воспоминания о молоканах едва живы. XX век стал роковым для молоканского движения в Центральной России.